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В обставинах інформаційної конфронтації мова стає не просто 

комунікативним інструментом, але й потужною зброєю, яку можна використати для 

впливу на когнітивну, емоційну, поведінкову сфери людини. Особливо актуальною 

зазначена проблема постає в сфері професійної комунікації, де вміння правильно, 

точно, адаптовано до контексту, ділового стилю з позитивним емоційним 

забарвленням застосовувати мову може допомогти захистити інформаційний 

простір, здобути довіру, повагу до своєї професійної діяльності, вплинути на 

прийняття рішення, налагодити стосунки з колегами і партнерами, створити 

атмосферу співпраці, згуртування в колективі. Свідоме застосування мови як 

потужного засобу психологічного впливу на інших є ключовим аспектом 

професійного комунікативного середовища, від якого залежить характер 

спілкування учасників взаємодії. 

Важливо зазначити, що психологічний вплив відображає цілеспрямовану 

зміну переконань, емоційних станів, моделей поведінки людини за допомогою 

прихованих методів примусу [6]. 

Із-поміж різновидів психологічного впливу З. Кісіль, Д. Швець розрізняють: 

індивідуально-специфічний (транслювання, передавання патернів поведінки, що не 

відповідають індивідуально-психологічним особливостям людини); 

функціонально-рольовий (нав’язування цінностей, учинків, зумовлених цілями 

суб’єкту впливу); спрямований (здійснення впливу задля досягнення окресленого 

результату суб’єкта); неспрямований (вплив суб’єкта за відсутності конкретної 

мети); прямий (відкрите пред’явлення вимог, претензій суб’єкта); непрямий (вплив 
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не на об’єкт, а на його оточення) [3]. 

До структури психологічного впливу, за дослідженнями С. Ніколаєнко, 

належать такі елементи: суб’єкт, об’єкт впливу, цілі, засоби, методи, прийоми, 

результати впливу [5].  

Ініціатор (суб’єкт) впливу – особа, яка першою намагається вплинути за 

допомогою будь-яких доступних інструментів. Адресат (об’єкт) впливу – особа, до 

якої застосовано спробу впливу [7]. 

Із позиції М. Сурякової, Г. Панфілової, О. Склянської, основними цілями 

психологічного впливу є: задоволення особистих потреб шляхом використання 

допомоги інших; засвідчення свого існування, розуміння власної важливості; 

перемога над просторовими, часовими обмеженнями в особистому житті [7]. 

Засобами психологічного впливу виступають вербальні (слова, їх сенс, підбір 

фраз, характер мовлення), паралінгвістичні (артикуляція слів, фонетична 

виразність, ритм, темп, паузи, наголоси), невербальні (пози, міміка, жести, дотики, 

зовнішній вигляд) сигнали [1].   

Серед методів психологічного впливу, що є способами змін іншої людини, 

групи, ситуації, Т. Дуткевич виокремлює: переконання (усвідомлена, обґрунтована 

дія, спрямована на зміну уявлень, намірів, рішень іншого); наслідування 

(повторення, копіювання моделей поведінки іншої людини); зараження (свідоме чи 

несвідоме передавання емоційного стану іншій людині);  навіювання (свідомий 

вплив, спрямований на зміну намірів, ставлень, зниження критичності до 

інформації); самопросування (відкрите підтвердження власної компетентності з 

метою отримання переваги); маніпуляція (прихований вплив на систему цінностей, 

ставлень іншого); прохання (усне, письмове звернення до іншого задля задоволення 

потреби чи бажання); примус (вимога виконати дії через приховані чи ясні погрози); 

деструктивна критика (висловлення неприязних, образливих суджень щодо 

опонента); ігнорування (свідома неуважність до іншого задля привернення його 

уваги до чогось) [2]. 

Методи психологічного впливу можливо застосувати або етичним, або 
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неетичним чином. За етичним впливом людина дотримується правил поведінки, 

соціальних норм, сприяючи розвитку справи, ділових стосунків, особистості. До 

етичний методів впливу належать переконання, самопросування, конструктивна 

критика, наслідування, прохання. Неетичний вплив людина проявляє через грубість, 

зневажливе ставлення до цінностей іншого, порушуючи міжособистісні ділові 

відносини, застосовуючи примус, ігнорування, деструктивну критику тощо. 

Маніпуляція є проміжним варіантом, коли намагаються змусити особу діяти певним 

чином, залишаючи в неї враження власного вибору [7]. 

У працях В. Ягоднікової зазначено, що крім методів психологічного впливу в 

практиці професійної комунікації доволі часто суб’єкти впливу застосовують різні 

прийоми, а саме: «вибір без вибору» (нав’язування одного варіанту під прикриттям 

вибору; «запитання-ярлики» (використання питальних конструкцій, що 

прикривають ствердження, знижуючи пильність критичного мислення); «перехід» 

(організація плавної, м’якої мови без різких змін чи переходів); «припущення» 

(контроль і керування найближчими,  наступними діями);  «право вибору» 

(застосування ілюзій вибору, маскуючи справжні наміри); «звернення до 

внутрішнього голосу» (координація дій для зняття напруження співрозмовника); 

«трюїзм» (застосування загальних, банальних тверджень); «переформування» 

(інтерпретація негативу як можливості для зростання); «номіналізація» 

(трансформація дієслова в іменник) [8].  

Результати психологічного впливу залежать від контексту комунікативної 

ситуації (ділова, професійна сфера, особисті відносини), мети суб’єкта 

(інформувати, переконати, надихнути), аудиторії (колеги, керівництво, партнери), 

застосованих методів (наслідування, зараження, маніпулювання); якостей суб’єкта 

й об’єкта впливу. З-поміж результатів психологічного впливу доцільно виділити: 

зміну думок, уявлень переконань, суджень; зміну почуттів, емоцій, ставлень; 

підвищення чи зниження рівня мотивації до дій, учинків; трансформацію поведінки, 

реакцій, звичок; вирішення конфліктів, згладжування непорозумінь, розбіжностей; 

зміцнення чи послаблення міжособистісних відносин у команді, колективі тощо. 
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Отже, мова в професійній комунікації є потужним інструментом 

психологічного впливу, що допомагає формувати сприйняття людей, ситуацій, 

упливаючи на переконання, ставлення, реакції інших, створити емоційно насичену 

комунікацію, застосувати різноманітні мовні прийоми активного слухання, 

адаптування до аудиторії, використання емпатії. Вміле користування мовою в 

професійному середовищі сприяє створенню позитивної робочої атмосфери, 

підвищення результативності співпраці. 

 

Список використаних джерел: 

1. Брик О. М. Психологія впливу. Психолого-педагогічний практикум: методичний 

посібник / А. О. Андрейчева, М. О. Голубєва, І. В. Жарук та ін. Київ, 2019.  Ч. 4. С. 

13-18. 

2. Дуткевич Т. В.Загальнапсихологія. Теоретичний курс. К., 2016. 388 с. 

3. Кісіль З. Р., Швець Д. В. Психологія суспільної свідомості: навчальний посібник 

у схемах, таблицях, коментарях. Одеса, 2023.139 с. 

4. Мазур Р. І. Творчий підхід до подолання медійних маніпуляцій розвитку 

альтруїзму. Актуальні проблеми психології. 2014. Т. ХІІ. Вип. 19. 408 с. 54-61.  

5. Ніколаєнко С. О., Ніколаєнко С. І. Категорія психологічного впливу в 

психології. Світогляд. Філософія. Релігія. 2011. № 1(1). С. 76-84. 

6. Психологічний словник / уклад. В. В. Синявський, О. П. Сергєєнкова;  

ред. Н. А. Побірченко. Київ, 2007. 27 с. 

7. Сурякова М. В., Панфілова Г. Б., Склянська О. В. Соціальна психологія (з 

основами соціально-психологічного тренінгу). Дніпро, 2021.150 с. 

8. Ягоднікова В. В. Методичні рекомендації до організації самостійної роботи та 

проведення практичних занять з дисципліни «Психологія управління». Одеса, 2022. 

101 с. 

  


